

УДК 94(47).083

**КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПОДХОД К ОСВЕЩЕНИЮ ИСТОРИЧЕСКОЙ УРБАНИСТИКИ.**

- Рец. на: САМАРА В КОНЦЕ XVIII - 60-Е ГОДЫ XIX ВВ.: ГОРОД И ГОРОЖАНЕ.

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ: В 2 Ч. / АВТ.-СОСТ. А.Б. БИРЮКОВА.

- САМАРА: САМАР. ГОС. ТЕХН. УН-Т, 2023

EDN: FYDXLA

Рецензируемый сборник документов и материалов посвящен переломному в судьбе Самары историческому периоду, в течение которого происходила трансформация городской среды от уездного города с военно-оборонительными функциями к губернскому городу с присущим административным, хозяйствственно-торговым и социокультурным функционалом.

Стоит отметить, что указанная проблематика по Самаре на современном этапе отчасти разработана. В контексте критики исторического источника, в котором описывается Самара, она рассмотрена замечательными самарскими учеными Людмилой Михайловной Артамоновой (исследование документального наследия Е.Н. Потанина)<sup>1</sup>, Юрием Николаевичем Смирновым (на материалах дневника Джона Кэстля)<sup>2</sup>. Авторами также изучалась социокультурная история Самары XVIII-XIX вв.<sup>3</sup> Среди последних опубликованных работ отметим монографию П.С. Кабытова и Е.И. Шлеенковой<sup>4</sup>, в которой подняты проблемы районирования и благоустройства городской территории данного периода.

Документы, позволяющие реконструировать составляющие городской среды Самары XVIII-XIX в. включены в ряд изданий, как документальных, так и документально-монографических<sup>5</sup>. Но в них подборка материалов осуществлена по разноплановому спектру истории края, историческая урбанистика представлена фрагментарно.

Появление данного сборника материалов и документов существенно расширяет историографию Самарского края по вопросам

исторической урбанистики. Исследование А.Б. Бирюковой отличается от указанных выше работ как тематически, так и специфической публикации. Полагаем, что издание, подготовленное А.Б. Бирюковой, уместно характеризовать как историко-документальное. Автор-составитель разбил комплекс публикуемых материалов на семь разделов, тематика которых отражает подход к изучению истории города. А.Б. Бирюкова включила в структуру как ранее не опубликованные, так и публиковавшиеся материалы, что вполне уместно в связи с необходимостью показать целостность города в концепции города как кластера административного, социального, культурного, экономического, инженерного, досугового пространства. Комплекс источников в данном ракурсе представлен в целостном формате и хронологической последовательности.

Несомненный интерес представляют компоненты каждого из семи разделов сборника. Однако не все из них, на наш взгляд, тематически консолидированы. Мы полагаем спорными по комплектованию тем разделы первой части сборника. Логика первого раздела, в котором представлены документы по топографии, описанию города и его жителей в справочниках, делопроизводственной документации, мемуарах, обусловлена стремлением автора включить в работу полнотекстовые материалы, не дробя их на части. Документы данного блока можно соотносить с любым из последующих разделов.

Социальное взаимодействие и конфликты горожан раскрыты во втором разделе,

через материалы по социальной и конфессиональной структуре городского общества. Сюда же автор-составитель отнес и бытовую повседневность, и податные вопросы обывательской жизни, которые, по нашему мнению, было бы более уместно выделить в отдельный раздел, посвященный бытовой и экономической повседневности.

Раздел об архитектурно-пространственной среде и благоустройству, помимо документов, включающих данные о застройке, садово-парковой среде, мероприятиях по благоустройству территории, содержит документы и о транспортной сети, что было бы предпочтительно оговорить в названии раздела, включив в него коммуникационные характеристики.

Полностью логичны, на наш взгляд, все четыре раздела второй части сборника, каждая из которых отражает целостную тематическую направленность. Охрана правопорядка, преступность и социальные девиации изучались в отношении более поздних периодов. А.Б. Бирюкова провела кропотливую работу по выявлению данных сторон развития города Самары конца XVIII - начала XIX в. В 98 из 246 документов данного раздела представлена только асоциальная деятельность, включающая сведения о табакокурении, фальшивомонетчиках, пьянстве, кражах, поджогах, бродяжничестве, ругани и других формах девиаций.

Весомым вкладом в разработку пространственного и социального факторов развития города являются материалы раздела, связанные с заботой об общественном здравии. Он содержит документы о различных формах оказания и получения медицинской помощи, лечебных, оздоровительных и прочих учреждениях и заведениях на территории города.

Раздел, посвященный чрезвычайным ситуациям в городской среде, рассматривает два фактора - пожары и эпидемии. Документы позволяют изучать взаимодействие административных и общественных структур в борьбе с чрезвычайными ситуациями и их последствиями. Таким образом

город показан как целостный организм, где действуют органы власти, выстраивается жизнь общества, меняется городское пространство.

Раздел о торговых практиках горожан стал логичным завершением показа города как целостного многофакторного организма. Представленные документы раскрывают формы и места торговли, бытовые услуги, цены и ценовую политику, виды продукции, участников купли-продажи, потребителей услуг.

Подборка документов и ее тематическое распределение позволяет судить о подходе автора-составителя к вопросам исторической урбанистики. Городское пространство и проживающее в нем население выступают у А.Б. Бирюковой целостным конструктом. В концепции автора его составляющими являются архитектурные, пленэрные, коммуникационные, в том числе транспортные, структуры, разноплановый по своему составу обывательский мир, управленические механизмы, факторы досуга и хозяйства.

Несомненное достоинство работы - методика публикации документального наследия: включение сведений о месте хранения документа, указание его типа документа, при наличии - автора, хронологии. А.Б. Бирюкова включила в текст издания комментарии и уточнения по представленным в документах персоналиям<sup>6</sup>, топографическим объектам<sup>7</sup>, справочные данные по различающимся в разных источниках названиям объектов<sup>8</sup>, цитаты из источников, о которых идет речь в публикуемом материале<sup>9</sup>, корректировки по событийной хронологии<sup>10</sup>, содержанию смысловой информации в источнике<sup>11</sup>, перевод иностранного текста<sup>12</sup>, уточнения об обстоятельствах создания конкретного документа<sup>13</sup>, также представлен именной указатель и словарь устаревших слов, терминов и понятий. Проделанная автором-составителем кропотливая работа значительно облегчит читателю понимание текста и даст большую конкретику в получении информации.

Автор-составитель проявил научную этику, указав первоисточник введения документа в научный оборот<sup>14</sup>.

Знакомство с данным изданием, по нашему мнению, будет полезно не только исследователям-урбанистам, историкам повседневности, краеведам, но также студентам и широкой общественности, сфера интересов которых связана с изучением развития городского пространства, специфики городского мира Самары.

**Е.Ю. Семенова**, доктор исторических наук, старший научный сотрудник Самарского федерального исследовательского центра РАН, профессор кафедры философии и социально-гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»  
E-mail: dashka129k@yandex.ru

## ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Артамонова Л.М. Рукописи Г.Н. Потанина «Записки о Самаре» и «Дедушка из Самары» – замечательные памятники «локальной» истории середины XIX века // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2013. Т. 15. № 5. 2013. С. 229–237.

<sup>2</sup> Смирнов Ю.Н. Самара восемнадцатого века в дневнике английского сотрудника Оренбургской экспедиции // Quaestio Rossica. 2020. Vol. 8. № 3, р. 823–834.

<sup>3</sup> Бирюкова А.Б. Социокультурное пространство

поволжских городов первой половины XIX века: автореф. дис. ...к.и.н. Самара, 2006. 21 с.; Смирнов Ю.Н. Самарское Рождество 1773 года // Самарский краевед. Самара, 1994. С.6-20.

<sup>4</sup> Кабытов П.С., Шлеенкова Е.И. Эволюция городского пространства Самары: от крепости на Волге до столицы губернии: монография. Самара: ООО «Слово», 2024. 248 с.

<sup>5</sup> Годы и события. Хроника (к 150-летию Самарской губернии). Т. 1. 1851–1920. Самара, 2000; История Самарского Поволжья с древнейших времен до наших дней, вторая половина XIX – начало XX в. М., 2000. 236 с.; Самарская летопись: Очерки истории Самарского края с древнейших времен до начала XX века. В 2 кн. Книга первая: Самарский край с древнейших времен до середины XIX века. Самара: Самарский университет, 1993. 219 с.; Самарское Поволжье в XX веке: сб. док. и мат. Самара, 2000. 504 с.; Храмков Л.В. Введение в Самарское краеведение: учеб. пособ. Самара, 2003. С. 188–195.

<sup>6</sup> Самара в конце XVIII - 60-е годы XIX вв.: город и горожане. Документы и материалы: в 2 ч. / Авт.-сост. А.Б. Бирюкова. Ч. 1. Самара: Самар. гос. техн. ун-т, 2023. С. 229.

<sup>7</sup> Там же. С. 237, 370, 377 и др.

<sup>8</sup> Там же. С. 236, 362

<sup>9</sup> Там же. С. 243, 363.

<sup>10</sup> Там же. С. 352.

<sup>11</sup> Там же. С. 364, 365.

<sup>12</sup> Самара в конце XVIII - 60-е годы XIX вв.: город и горожане. Документы и материалы: в 2 ч. / Авт.-сост. А.Б. Бирюкова. Ч. 2. Самара: Самар. гос. техн. ун-т, 2023. С. 238.

<sup>13</sup> Там же. С. 110.

<sup>14</sup> Там же. С. 5.

## CONCEPTUAL APPROACH TO COVERING HISTORICAL URBANISM BASED ON MATERIALS ON THE HISTORY OF SAMARA «SAMARA AT THE END OF THE 18TH - 60'S OF THE 19TH CENTURIES: THE CITY AND THE CITIZENS. DOCUMENTS AND MATERIALS: IN 2 HOURS / AUTH.-COMP. A.B. BIRYUKOVA. - SAMARA: SAMARA. ST. TECHN. UN-TY, 2023»

EDN: FYDXLA

**E.Y. Semenova**, Doctor of Historical Sciences,  
Associate Professor, Senior Researcher Fellow,  
History and Archeology Department, Samara  
Federal Research Cente, Professor, Department  
of Philosophy and Social and Humanities,  
Samara State Technical University  
E-mail: dashka129k@yandex.ru